

顾渭忠 草根的创富传奇

李桥/文

“人生重要的不是所站的位置,而是所朝的方向”,这是顾渭忠一直信奉和用来激励自己的人生格言。凭借这种不自卑、不气馁、不断努力进取的劲头,一个出身贫寒农家、文化层次不高、一度游走在城市最底层的残疾青年,闯出了属于自己的一份事业,将毫不起眼的小生意做成了品牌化、规模化、发展成前景广阔的大产业……

他就是浙江绍兴鱼米之乡绍氏酥鱼的传承人顾渭忠,一位执着在江南餐饮文化品牌的青年企业家,他用爱心、诚恳呵护着自己的品牌,用泪水和汗水浇灌出成功的花,并帮助更多的草根创业者圆创业梦想。

自古雄才多磨难: 逆境是最好的大学

碧波荡漾曹娥江,悠悠流淌杭州湾……上虞是江南著名的历史文化名城,自古生态优越、风光秀丽、资源丰富、物产丰饶,素有“日出斗金、日落斗银”的鱼米之乡之美誉,进入近现代以来,更是以民族工商业的发展而闻名于世,有“小上海”之称的江南圣地,身处这鱼米之乡的上虞更是自古以来南北商贾云集之地——浙东新商都的所在,在这片蕴藏着无限生机的土地上,得活山活水之天赐,绍兴上虞在这里实现了起步与繁荣。

顾渭忠出生在浙江绍兴一个农民家庭,从呱呱坠地开始,贫穷便和他紧紧相连。由于地界偏远,交通不便,祖辈们只能靠着仅有的土地刨食度日。顾渭忠从小就跟着父母一道下地干活,起早贪黑,一年到头收获的粮食却不能让全家人果腹。8岁时,顾渭忠到了上学的年纪,按家里的情况,他根本上不起学,但没有文化的母亲还是咬牙将他送到了学校,希望他能读书上大学走出这个贫穷的农村。

从小学到高中,不管农活多么劳累,负担多么沉重,顾渭忠的学习成绩永远居于前列。在学习的同时,他帮家里养猪、养鸡,寒暑假贩卖冰棍、糖葫芦等等小东西,总算让他的学业得以继续,还帮家里减轻了不少负担。正当顾渭忠带着无穷的动力冲刺

高考的时候,天降横祸,一向健康的母亲突然病倒。为了给母亲看病,家里变卖了所有值钱的家当,还借了不少外债。看着徒有四壁的家,苍老的父亲,年幼的弟弟,顾渭忠实在不能安心备考了,他想,即使考上大学,家里也不可能有能力供读,还不如现在就辍学出去打工,实践同样能学到知识,最重要的是给父母减轻些压力。

尽管心里特别不舍,高考前夕,顾渭忠还是在同学和老师惋惜的声音中毅然退学。他决定到城市里去打工。直到临行前,他才把他的决定告诉了父母,母亲非常痛心,觉得是自己拖累了儿子,他安慰母亲,人生有很多种活法,上学不是唯一通向外面世界的路径。

1990年刚满二十岁的顾渭忠不听父母的反对怀着无限的期望来到上海。顾渭忠找的第一份工作是在一个修车行洗车,后来,他又陆续换过很多个工作,从卖苦力的物流搬运到臭气熏天的小塑胶制品厂,从建筑工地上到木工、泥水工,可以说,在打工的最初几年里,顾渭忠干过的行当比他自己看到的还多。

1995年他在上海一家医药公司做销售代表,由于他勤奋、诚信,善于和人沟通,业绩非常突出。当有了些积蓄之后,他便萌发了自己创业开公司的想法。1996年初,顾渭忠靠着曾经在建筑、装饰方面的一些人际关系和经验,开起了一家小小的装饰公司,由于善于管理,勤于经营,装饰公司从一开始就进入了良性循环状态,并慢慢发展壮大。在公司发展最好的时候,顾渭忠甚至一度觉得,这个行业就是他实现事业目标的终点了。他做得格外努力和用心。

2000年,正当顾渭忠的事业做的风声水起时,他遭遇了创业路上最大的一次惨败。他承接的一个大项目,工程已经完工,但因为采购员拿了材料供应商的回扣,装修材料质量不合格,验收单位不予验收,这样合作方也不给结算工程款。这时候再找事情的罪魁祸首——采购员,早已经逃之夭夭。对方不结算工程款,但是,他还要支付干活的工人、材料商等人的工钱和费用,一时间,债主迎门。短短一个月,顾渭忠的装饰公司便溃不成军,匆忙宣布倒闭。在人生的磨盘上,他转了一大圈之后,又回到了最

初的起点,从一个公司老板又沦为一无所有的打工仔。

祸不单行,就在顾渭忠一无所有回到家里的第三天,一场车祸险些要了他的命。2001年的10月10日晚上,顾渭忠从朋友家喝酒后开着摩托车回家,半路上为了避让一条横穿马路的狗,连人带车翻下了路基下的水稻田里,摩托车重重地压在他的身上,他已经不省人事了!不幸中的万幸:一个过路的人看到摩托车亮着车灯压在他身上便拨打了120的救助电话才勉强保住了性命。然后等他醒来已经是第三天了,自己也看到了全身插满了管子,母亲含着泪看着他,医生告诉他,在死神面前抢了条命!幸亏被路人发现的早,要不再迟半个小时可就没救了。

此次车祸,更让顾渭忠痛苦的是医生告诉了他身体的状况:“你的脾脏已经被切除、股骨需要不锈钢支撑、左臂神经已经死亡”。一个身强力壮的年轻人转眼成了废人,这一“终身判决”对他来说他将一辈子要过“独臂”生活。

为了生活,自从顾渭忠丢弃拐杖的那天,他就到处寻找工作,然而四处碰壁,没有一个用人单位会要一个缺内腿、断腿、“少”胳膊的人。顾渭忠灰心意懒,心想这辈子完了,不可能再有出头的时候了,随后的日子里,曾经一度消沉,还和社会上的一些闲人混在一起度日。他的父母看着他一直无事闲逛,也很担心他以后如何过日子,多次叫他做点小生意,正儿八经地做点好事了,不能这么一蹶不振。

在这段时间里,顾渭忠曾经也做过很多个生意,生意时好时坏,最后还是一无所获。有几年连春节也没敢回家,因为家里还有一个七、八岁的儿子,儿子在爷爷奶奶的带领下逐渐长大,身上没有钱也没有这个脸再回家过年了。村子里的人们都认为顾渭忠脑子有问题,不切实际,心里就是做着

●绍兴鱼米之乡餐饮管理有限公司总经理顾渭忠先生的创业事迹相继被中央电视台、浙江电视台、经济日报、工人日报、农民日报、知音、新农民、打工杂志等几百家新闻媒体多次报道。

2008年1月11日,被评为2007“创业富民、创新强省”新闻人物——继贯彻党的十七大创新创业精神授于最高荣誉。

2008年2月顾渭忠被中共上虞市委、上虞市人民政府评为“创业之星”荣誉称号。

2008年3月顾渭忠当选上虞市残疾人联合会第五届主席团委员,出席绍兴市残疾人联合会第五次代表大会。

发财梦。

顾渭忠在人生的低谷徘徊了很久,但是他内心里一直感觉,有一个财富的梦想和目标。他相信,逆境是人生最好的大学!他今天跑上海,明天跑南京,希望能够找到人生的突破口。

改变人生轨迹: 传承酥鱼美食财富梦想

2009年,顾渭忠在和朋友一起吃饭谈起上虞的美食,有位朋友说起一个香港朋友来拜访,他离开家乡几十年,特别想念上虞百官的酥鱼味道,无论走到哪里都念念不忘家乡的酥鱼味道,他费尽心思,花了很多精力、人力、物力在上虞打听酥鱼,希望能找到酥鱼这个老朋友。可是那个时候,社会信息不怎么灵通,交通也不方便,再加上中国网络的滞后,一直没能如愿。

顾渭忠听说此事后,一下子很兴奋,这不是在找我外公做的酥鱼吗?他自己手上就有这个酥鱼的配方。真是踏破铁鞋无觅处得来全不费工夫,缘分来得恰是时候。

原来在上虞有个白马湖,白马湖位于上虞“驿亭”的地方,其周四十里,三面环山,重岫叠山,碧水如天。滨湖诸水三十六涧,悉会于湖,渔村农舍,田园如画。千百年来,美丽的传说给白马湖披上了神奇的面纱;四千多年前虞舜避丹朱到上虞,常到那里捕鱼垂钓。而白马湖的成名缘于当年“绍氏鱼坊”的酥鱼,他的来历具有一段传奇色彩的故事。

在早期上虞的东北角上,有一条长长的街,两边是旧式古典的木房,长长的青石板路上,高高低低滑溜溜溜着几千年来来的生活痕迹,有如传世名画中的古街,清清淡淡,记忆悠悠,就在这条街上,有个如鱼郎一样好听名字的百年老店叫“绍氏鱼坊”。

小时候,与外公相依相伴的时候,却总是梦想着很远的地方,从记忆中走来,有一天,魂牵梦绕的酥鱼在脑海中纠缠了很久很久的情结终于有了解释:外公的酥鱼是那条街上最好手艺,“绍氏鱼坊”也是这条街最老的铺子,外公做的酥鱼是爷爷的祖传,他们顾家是真正的酥鱼世家。外公告诉顾渭忠,很多很多年前,乾隆下江南时特意到那条街上来吃酥鱼,是祖爷爷做给他们吃的,乾隆尝后顿觉胃口大开,连呼真乃妙品也!于是,诗兴大发,赐名“绍氏鱼坊”。后来,那条街上升了大大小小千百个官员前来品尝。后来“绍氏鱼坊”被传承一代又一代。

直到有一天,外公撒手人寰了,当料理完外公后事的第二天,外婆就和顾渭忠说:外公在世时和外婆说过如果能把他做酥鱼绝活传承下去,将是她最大的心愿,毕竟这做酥鱼绝活是外公的世代传家宝,不能在他手中失传。外婆在她一件陈旧衣服的口袋里,拿出一张简单的手写稿给了他,叫他把这个配方保存好,是外公生前说要传给后人的,一定要传承好。顾渭忠就顺着外婆的意思把这张手写稿小心翼翼一直保存着。

没想到顾渭忠外公的酥鱼竟有这般的魔力,不知是两个人的交情呢,还是他外公的酥鱼令朋友一辈子不忘呢?但是再想想,外公说的连乾隆皇帝也赞不绝口的酥鱼肯定能有一定道理的。这时顾渭忠才想起了外婆给他的那张手写稿,因为他当时还小,长大后发生了人生变故,加上一直在做其他生意,基本上就把这件事搁置了十几年了,差点忘了这张手写稿放在那里了。

为了能找到这个酥鱼的制作秘方,顾渭忠在老家仔仔细细翻了个遍!终于在一个老木箱里上遮尘的发黄报纸下面找到了这张原始手写稿。这张手写稿有些字迹已经模糊了,有几样配料靠依稀辨认。然后顾渭忠就按着做,一点一点地试吃,借着回忆着是不是他小时候外公做的味道。就这样,经过几十次的尝试,很多乡亲们的品味评论,顾渭忠终于把外公做的酥鱼味给做出来了。他也把这些酥鱼的手艺给传承下来了,他的财富梦想从第一家酥鱼店开始,有了扎实的基础!

顾渭忠执掌的“绍氏酥鱼”,古色古香、极具特色的江南小店,经过设计双扇门、格子窗、石板板、木柱子、雕花板、古字画、花瓷、大瓦缸……,颇具明清时代的庭院风格,古色古香的木质结构,独具匠心的装修设计,处处散发着古典和雅致的气息,每一个细节都返璞归真的简单,弥足珍贵。每一位来店消费的顾客,无不为其味美和特色鲜明的文化拍手叫绝,“绍氏酥鱼”店的生意也从此名扬一方,以致各方食客蜂拥而至,奔走相告,小小的店面竟然达到了非凡的效果,经久不衰。

鱼米之乡这种全新的餐饮美食文化,满足现代人对餐饮美食的需求,让开始富足、疲倦、污染的人们重新体味老祖宗的文化遗产了,让前来品尝的顾客们的思绪缓缓地回到了过去,去寻找那些逝去了的儿时记忆……

顾渭忠传承的鱼米之乡餐饮文化,他用他的亲身经历,赋予您的不仅仅是一个美食行业里的财富梦想,更是一种奋斗无止境、追求无界限是生命精神!

传承公益理念 为更多的人提供创业平台

顾渭忠成功地传承了邵氏酥鱼的美食文化,他传奇的创业经历让无数人为之折服。面对一次又一次的困难与挑战,他始终坚信“人生重要的不是所站的位置,而是所朝的方向”。不抛弃、不放弃,他用心中的梦想拓宽了人生的舞台。

2012年7月3日,顾渭忠来到中央电视台《阳光大道》栏目,成为一名圆梦团嘉宾。《阳光大道》栏目是一档帮助有理想、有能力的农民工实现创业梦想的创业帮扶栏目。新参加节目录制的顾渭忠,就与山东农民张家成签订“农民工创业帮扶捐赠协议”,将价值20万元的“绍氏酥鱼”项目无偿赠予对方。作为“为农民工插上翅膀腾飞梦想”的圆梦团嘉宾。

顾渭忠的人生故事让人感动,在节目录制现场,28岁的山东汉子张家成最终凭借质朴和执着的个性征服现场所有的嘉宾和“圆梦团”成员,也得到了顾渭忠的赏识,最终张家成选择了绍氏酥鱼创业项目,得到价值20万元的创业项目,实现他开店的梦想。

“我看好张家成,不仅因为他做事执着,有足够的创业能力,更重要的是他是一个有爱心、有孝心的人。”创业有成的顾渭忠在节目录制现场表示,企业回馈社会责无旁贷,他们公司作为央视公益事业合作伙伴,将一如既往帮助更多的农民朋友一圆创业梦,让被帮扶范围不断扩大延展,让爱的接力棒一直传递!

在2013年3月份,新一次《阳光大道》节目录制过程中,有四位选手都得到了顾渭忠的帮助,在公益创业帮扶的舞台上,他随时都准备抛出橄榄枝给那些准备好的创业者们。

上虞市有数以千计的残疾人,他们由于各种原因,就业缺少门路,成为依赖社会的一份子。2009年顾渭忠向市内劳动能力的50名残疾人送上创业车,帮助残疾人创出一条新的致富之路。采取“输血型”的帮助让这些弱势群体感受到社会主义制度的优越性,感受到人间的温情。送创业车,为残疾人提供了一个创富平台。

“我是一个农民,靠创业项目发家致富。如今仍有许多农民创业缺少项目,我有责任把我的项目捐赠出去,让更多的农民走上‘致富路’。”顾渭忠在不少场合都这么说。

绍兴鱼米之乡餐饮管理有限公司董事长顾渭忠信心满满,他想在几年之内,在全国复制5万家“绍氏酥鱼”店,他希望把老祖宗传承下来的江南美食发扬光大,让全世界的华人都品味到中国酥鱼好味道!

顾渭忠更用他的大爱书写人生,用他成功的创业经历告诉我们:每一个成功的人都必定有一个远大的理想,而拥有一个远大的理想,首先要具备一个积极乐观、自强不息的灵魂。



企业家小传